

Εργαλειοθήκη κατάρτισης TREIO για μια ευρύτερη ευρωπαϊκή δικαστική συνεργασία

Πολιτική ενημέρωση αριθ. 5

Εισαγωγή

Το σχέδιο „TRaining on the European Investigation Order“ (TREIO)¹, προϊόν συνεργασίας μεταξύ των έργων EXEC, EVIDENCE2e-CODEX και e-Evidence, έχει ως στόχο τη διευκόλυνση μιας ευρύτερης ευρωπαϊκής δικαστικής συνεργασίας μέσα από ολοκληρωμένες πρωτοβουλίες κατάρτισης. Με επίκεντρο την Ευρωπαϊκή Εντολή Ερευνας (ΕΕΕ) και την ηλεκτρονική ανταλλαγή της μέσω του ψηφιακού συστήματος ανταλλαγής e-Evidence (eEDES)², το TREIO επιδιώκει την τυποποίηση της κατάρτισης σε όλα τα Ευρωπαϊκά Κράτη Μέλη, αντιμετωπίζοντας παράλληλα συγκεκριμένες διασυνωριακές προκλήσεις.

Δομή της κατάρτισης TREIO

Η στρατηγική κατάρτισης του TREIO αντιμετωπίζει τη σύγκλιση των νομικών πλαισίων και των ψηφιακών εργαλείων, αναγνωρίζοντας την ανάγκη αλλαγής νοοτροπίας και διεύρυνσης των γνώσεων μεταξύ των δικαστικών λειτουργών. Μέσα από ενδεδειγμένη αξιολόγηση των αναγκών και διαβουλεύσεις με τους βασικούς ενδιαφερόμενους φορείς και έμπειρους επαγγελματίες, το TREIO εντόπισε τις σημαντικότερες προκλήσεις, όπως η έλλειψη τυποποιημένης κατάρτισης, οι διαφορετικές νομικές και επιχειρησιακές πρακτικές στα Κράτη μέλη και η ελλιπής χρήση ψηφιακών εργαλείων όπως το eEDES.

¹

² Ένα σύστημα που έχει σχεδιαστεί για την ανταλλαγή εντύπων, εγγράφων και αποδεικτικών στοιχείων στο πλαίσιο της ροής εργασιών της ΕΕΕ, μεταξύ άλλων μέσων δικαστικής συνεργασίας, στο πλαίσιο έργου που διαχειρίζεται η Γενική Διεύθυνση Δικαιοσύνης και Καταναλωτών, Μονάδα JUST.B.3, γνωστό και ως λογισμικό εφαρμογής αναφοράς σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 2023/2844 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 13ης Δεκεμβρίου 2023, για την ψηφιοποίηση της δικαστικής συνεργασίας και τη πρόσβαση στη δικαιοσύνη όσον αφορά αστικές, εμπορικές και ποινικές διασυνωριακές υποθέσεις και για την τροποποίηση ορισμένων πράξεων στον τομέα της δικαστικής συνεργασίας.



Εργαλειοθήκη TREIO

Η Εργαλειοθήκη TREIO αποτελεί μια ολοκληρωμένη πηγή η οποία παρέχει σπονδυλωτό και προσαρμόσιμο εκπαιδευτικό υλικό, που μπορεί να εφαρμοστεί από διαφορετικούς δικαστικούς λειτουργούς. Περιλαμβάνει παραδοσιακές εκπαιδευτικές ενότητες, πηγές ηλεκτρονικής μάθησης και τον καινοτόμο προσομοιωτή eEDES, ο οποίος διευκολύνει τις πρακτικές μαθησιακές εμπειρίες. Η Εργαλειοθήκη προάγει τη νομική κατανόηση και την τεχνική επάρκεια, απευθυνόμενη σε δικαστές, εισαγγελείς και διοικητικό προσωπικό που εμπλέκονται στις διαδικασίες της ΕΕΕ.

Μαθήματα κατάρτισης και διδάγματα

Κατά τη διάρκεια του σχεδίου, το TREIO διεξήγαγε μαθήματα κατάρτισης στα Κράτη μέλη, συλλέγοντας πολύτιμες ιδέες και εμπειρίες. Τα διδάγματα που αντλούνται από αυτές τις συνεδρίες τροφοδοτούν τις συνεχείς βελτιώσεις και βοηθούν στην αποφυγή των συνηθισμένων παγίδων σε μελλοντικές πρωτοβουλίες κατάρτισης. Ένας χώρος αφιερωμένος στην εμπειριών και στην καταγραφή των εκπαιδευτικών συνεδριών διασφαλίζει τη διαρκή μάθηση και την διάδοση βέλτιστων πρακτικών.

Αντιμετώπιση πιθανών προβλημάτων και ερωτημάτων

Όσον αφορά τα πιθανά προβλήματα και τα ερωτήματα που προκύπτουν κατά την έκδοση και εκτέλεση των ΕΕΕ, η εκπαιδευτική προσέγγιση και το περιεχόμενο που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του TREIO αποτελούν το έργαλειο για την κάλυψη των υφιστάμενων ελλείψεων μεταξύ των επαγγελματιών του τομέα ως προς τις γνώσεις και την αμοιβαία εμπιστοσύνη, διευκολύνοντας την επικοινωνία και την αμοιβαία κατανόηση μεταξύ των δικαστικών αρχών. Μεταξύ των θεμάτων που εξετάζονται είναι εκείνα που σχετίζονται με το εύρος και την καταλληλότητα της ΕΕΕ, τη μη αναγνώριση ή την απόρριψη της ΕΕΕ από το Κράτος εκτέλεσης, την ανάγκη έγκαιρης εμπλοκής και παρέμβασης σε επείγουσες περιπτώσεις και την εφαρμογή ειδικών ερευνητικών μέτρων, μεταξύ των οποίων η υποκλοπή τηλεπικοινωνιών και η συλλογή χρηματοοικονομικών πληροφοριών από τις τράπεζες. Οι πρωτοβουλίες κατάρτισης στο πλαίσιο του TREIO έχουν στόχο να εφοδιάσουν τις δικαστικές αρχές με τις απαιτούμενες γνώσεις και δεξιότητες για την αποτελεσματική αντιμετώπιση αυτών των περίπλοκων θεμάτων, διασφαλίζοντας την ομαλότερη εκτέλεση των ΕΕΕ και προωθώντας μια ευρύτερη διασυνοριακή συνεργασία.

Δυνατότητα μεταβίβασης και επαναχρησιμοποίησης

Η Εργαλειοθήκη TREIO έχει σχεδιαστεί για ευρεία υιοθέτηση και μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα. Χάρη στο ελεύθερα προσβάσιμο υλικό, οι εμπλεκόμενοι φορείς μπορούν να προσαρμόζουν τις πρωτοβουλίες κατάρτισης στα εθνικά τους πλαίσια, συνδυάζοντας διάφορα εργαλεία για την κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών. Η κλιμακωτή φύση της Εργαλειοθήκης επιτρέπει την επαναχρησιμοποίησή της από όλα τα Κράτη μέλη, διευκολύνοντας τις πρωτοβουλίες διαρκούς κατάρτισης ακόμα και πέρα από τη διάρκεια του σχεδίου.

Συμπέρασμα

Η Εκπαιδευτική Εργαλειοθήκη TREIO αποτελεί θεμελιώδες βήμα προς την εναρμόνιση της ευρωπαϊκής δικαστικής συνεργασίας και τη βελτιστοποίηση της χρήσης νομικών και τεχνολογικών εργαλείων, όπως η EEE και το eEDES. Με την προώθηση της ανταλλαγής γνώσεων, της τυποποίησης και της ψηφιακής τεχνογνωσίας μεταξύ των δικαστικών αρχών, το TREIO συμβάλλει σε μια πιο αποδοτική και αποτελεσματική διασυννοριακή ερευνητική διαδικασία. Στο μέλλον, ο μεταβιβάσιμος και επαναχρησιμοποιήσιμος χαρακτήρας της Εργαλειοθήκης θα διασφαλίσει τη συνεχή πρόοδο της ευρωπαϊκής δικαστικής συνεργασίας.

Βασικές συστάσεις:

- Να παροτρύνονται τα Κράτη μέλη να υιοθετούν και να προσαρμόζουν το υλικό της Εργαλειοθήκης TREIO σύμφωνα με τα δικά τους ειδικά πλαίσια.
- Να τονιστεί η σημασία των πρωτοβουλιών για διαρκή κατάρτιση και ανταλλαγή γνώσεων μεταξύ των δικαστικών αρχών.
- Να προωθηθεί η συνεργασία μεταξύ των κεντρικών και τοπικών αρχών για τον συντονισμό και την εκτέλεση εθνικών στρατηγικών κατάρτισης.
- Να προωθηθεί η γνωριμία και η χρήση των ψηφιακών εργαλείων όπως το eEDES, παράλληλα με τις παραδοσιακές μεθόδους κατάρτισης.
- Να διασφαλιστεί η συνεχής αξιολόγηση και τελειοποίηση του εκπαιδευτικού υλικού με βάση τα διδάγματα και την εξέλιξη του νομικού πλαισίου.